

Отзыв

**об автореферате диссертации ОВСЕЙЧИК Юлии Владимировны «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке»
на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.05 – романские языки**

Значимость диахронического изучения различных подсистем языка, в том числе и служебных слов; обусловлена расширением методологии анализа семантики и функционирования средств сочинительной связи как единиц, репрезентирующих процедурное знание; значимостью для современной грамматической теории проблемы определения границ между служебными и знаменательными частями речи, а также между паратаксом и гипотаксом с учетом исторической подвижности этих границ во французском языке. В автореферате находит отражение ориентации современной романистики на работу с корпусами текстов и применение количественных методов, обеспечивающих как валидность результатов, так и их прогностический потенциал.

Актуальность данной работы видится в том, что функции взаимодействия сочинительных союзов с семантическими конкретизаторами временных и пространственных значений в романистике еще не получили системного описания в диахроническом ключе, несмотря на то, что данным единицам сочинения принадлежит важная роль в системе средств синтаксического выражения в тексте.

Диссертационная работа Ю.В. Овсейчик посвящена выявлению системно-структурную организации единиц сочинения французского языка в диахронической перспективе в XI-XX вв. Впервые в романском языкознании выявлены закономерности становления и развития системы средств сочинительной связи во французском языке обозначенного периода по настоящее время в структурном, семантическом и функциональном аспектах. В диссертации получены новые научные результаты, в частности:

- разработана корпусная синхронно-диахронная методика исследования развития системы единиц сочинения во французском языке;
- выявлена структурная организация системы средств сочинительной связи французского языка по прототипическому принципу «ядро – периферия», обоснована ее мультицентричность:
- установлена гетерохронность развития соединительной, разделительной, противительной и каузальной частных систем сочинения;
- выявлены траектории эволюции семантических и функциональных свойств ядерных единиц сочинения на протяжении более чем тысячелетнего периода развития французского языка;
- разработана классификационная схема отношений, выражаемых единицами сочинения; выявлены траектории эволюции семантики периферийных единиц

сочинения от первичного реляционного значения к приобретенному;

– выявлены причины образования внутриязыковой асимметрии в системе средств оформления сочинительной связи французского языка, обуславливающие образование серии квазисинонимических рядов единиц сочинения;

– определен нелинейный характер эволюции подсистем ядерных и периферийных средств сочинения во французском языке, нашедший отражение в двухэтапном изменении от неравновесной синхронности в ранний период развития языка к относительной устойчивости в новофранцузский период.

Работу Ю.В. Овсейчик безусловно следует признать ценной и в практическом плане: материалы, результаты и выводы работы могут найти применение в лекционных курсах для магистрантов и аспирантов по теории языка, истории французского языка, социолингвистике, сравнительной типологии романских языков. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при руководстве курсовыми, выпускными квалификационными и магистерскими работами, а также в научно-исследовательской работе аспирантов. Достоверность исследования не вызывает сомнения, что обеспечивается его методологией, базирующейся на комплексном анализе фактического материала с использованием разнообразных приемов и методов, системным подходом к оценке эмпирических данных, а также собственных исследований и наблюдений автора, опубликованных в научной и специальной литературе (45 публикаций). Несомненен личный вклад автора в разработку актуальных проблем вербализации синтаксической связи в романских языках, семантики и функционирования служебных слов, полифункциональности языковых единиц, а также развитию синхронно-диахронного подхода к исследованию других частных грамматических систем. Задачи, поставленные в работе, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Выносимые на защиту положения четко сформулированы и получили убедительное обоснование в тексте авторсферата.

Хотелось бы уточнить, какие коммуникативные потребности заставляют говорящих постоянно приспосабливать языковую систему, в частности, систему единиц сочинения французского языка в разные периоды его развития языка.

Представляя собой вклад в решение сложнейшей проблемы эволюции сочинительной связи в диахроническом аспекте, докторская диссертация Ю.В. Овсейчик имеет фундаментальное научное значение и является самостоятельной исследовательской работой, содержащей теоретические обобщения и решения крупных научных проблем в области романистики. Предложенная корпусная синхронно-диахронная методика анализа развития системы единиц сочинения французского языка может применяться как для выявления исторических изменений в других частных языковых подсистемах, так и для сопоставления данных такого рода с информацией об изменениях семантических и функциональных свойств средств сочинительной связи в других романских языках.

